

# Plzeňští popeláři zřídili rychlou rotu

Ivan Blažek

Začíná velká plzeňská odpadková revoluce. Koše v ulicích začne vyvážet městská svozová firma Čistá Plzeň dvakrát častěji, než se tomu děje nyní. A vyčleněná popelářská „rychlá rota“ se už nebudou řídit předem stanovenými tabulkovými harmonogramy, ale okamžitou situací.

Zvýšenou péči budeme věnovat nádobám podél linek MHD

Otakar Horák, Čistá Plzeň

„Jsem přesvědčený, že zdvojnásobení počtu výsypů občané uvidí,“ uvedl primátor Roman Zarzycký (ANO). „Nově totiž budou malá svozová vozidla v dané oblasti každý den, budou po trase rotovat a při zaplnění koše nad pětadvacet procent jej vysypou. Dokážou také pružně reagovat na různé neohlášené akce, při nichž se v místech pohybuje větší počet osob, což generuje i víc odpadu,“ řekl primátor Plzně Zarzycký. Nový systém zahrne i okamžitý úklid kolem košů.

V západočeské metropoli je nyní rozmístěno 2444 pouličních nádob a doteď je popeláři vysypávali v průměru zhruba obden. Nově by to mělo být asi



Koše v centru Plzně bude svozová firma vyvážet i dvakrát za den.

Foto PRÁVO – Ivan Blažek

tak jednou denně, celkově se počítá se zhruba 218 tisíci vývozy za kvartál. V realu se ale bude počet zásahů samozřejmě lišit koš od koše.

„Díky místní znalosti dokážeme přednostně vyřešit chronicky přetížená místa, vozidlo

rychlé reakce dokážeme operativně využít při nenadálém přetížení některé oblasti,“ řekl Otakar Horák, ředitel Čisté Plzně. „Zvýšenou péči budeme věnovat hlavním komunikačním koridorům, tedy nádobám podél linek MHD,“ dodal.

Počítá se s rozšířením služby dispečinku na všechny dny včetně svátků od osmi ráno do osmi večer. Firma najde na nový systém od počátku října, plně funkční by měl být nejpozději koncem roku. Změna bude znamenat přibližně tři

náct milionů korun ročně navíc. V ceně je pořízení nové techniky, úpravy staré i personální náklady

Během uplynulých dvou let vzrostlo množství odpadu svezzeného z košů v ulicích téměř na dvojnásobek – z 567 na 987

ton za rok. „Proto jsme se rozhodli systém nejen optimalizovat, ale i personálně a technicky posílit,“ podotkl náměstek primátora Pavel Bosák (piráti) a doplnil: „Zároveň připravujeme další opatření, aby nedocházelo k odkládání odpadu z domácností do veřejných odpadkových košů.“

Zatím je město z hlediska vyvážení košů rozděleno do čtyř oblastí, nově jich bude šest a v každé bude rotovat po dobu jedné směny jedno svozové vozidlo. Výjimkou bude centrum, kde se počítá se dvěma směnami denně, včetně svátků.

Ve středu města je umístěno 433 košů a podle předpokladů by se měl počet jejich výsypů za týden pohybovat kolem čísla 6700, měly by se tedy v průměru vyprazdňovat více než dvakrát za den. Nejvíce košů – pět set – je v rajonu zahrnujícím čtvrti Slovany a Černice. Tam se však počítá jen s dvěma a půl tisíci vývozy za týden.

Ještě loni bylo v Plzni 3059 odpadkových košů, nyní jich je přibližně 2800 – kromě uváděných 2444 nádob v ulicích jsou další v parcích a rekreačních oblastech a ty obhospodaruje městská Správa veřejného statku.

„Celkový počet se sice mírně zredukoval, ale třeba sto sedm litinových košů jsme nahradili jinými s dvojnásobným objemem,“ řekl Právu Bosák.

## V Bílině radí rodinám

Karel Otcovský

Centrum poradenských služeb bylo minulý týden zprovozněno v Bílině. Město na Teplickou se potýká s řadou sociálních problémů dětí a žáků a centrum by mělo pomoci rodinám tyto problémy řešit.

Obyvatelé města a jeho okolí tak na jednom místě najdou speciální poradenské centrum, pedagogicko-psychologickou poradnu, středisko výchovné péče a pracoviště organizace

Člověk v tísní. Centrum poradenských služeb je společný projekt města, které zajistilo prostory, a Ústeckého kraje, který zde zřídil odloučená pracoviště svých příspěvkových organizací. Doposud byly nejbližší poradny v Teplících nebo Mostě.

Nové centrum tak bude přístupné a dosažitelné i pro občany, kteří na dojezdění do jiných měst neměli finanční prostředky či pro ně dojezdění představovalo zbytečnou komplikaci.

## Cheb: průmyslový park zrychlí přípravu

# 123

## hektarů

plochy by měla nabídnout jedna ze strategických zón České republiky

Čebský Průmyslový park II by mohl být připravený pro investory už v roce 2027. Spolupráce města, Karlovarského kraje, Státního investičního a rozvojové společnosti a agentury CzechInvest zrychlí přípravu jedné ze strategických zón Česka o několik let, uvedl člen představenstva investiční společnosti David Petr.

Průmyslový park II u Chebu by měl nabídnout zhruba 123 hektarů plochy a cílem je pro něj najít investora, který při-

nese výrobu s vyšší přidanou hodnotou. Podle Petra příprava zón tak, aby byly ihned nachystané pro případného investora, v Česku obvykle trvá pět až

sedm let. Investoři ale předpokládají, že od jejich rozhodnutí po začátek výstavby uplynou zhruba dva roky. To pak znevýhodňuje Českou republiku v konkurenci jiných zemí.

„V první řadě se to území musí vlastně od začátku prověřit kompletně, to znamená napojení na technickou a dopravní infrastrukturu, ověření maximálních kapacit, v jakém čase, za jaké peníze a co jsme schopni v té ploše vlastně připravovat. Pak je to samozřejmě prověření dalších

limitů, jako je biologie, hydrogeologie, inženýrské zakládání staveb a tak dále. Vedle toho zadáváme po domluvě s městem a krajem dopadovou studii na ověření kapacit občanské vybavenosti. A tohle by nám, řekněme na přelomu tohoto a příštího roku, mělo vytvořit kompletní balík dat, ze kterého se utvoří další plán rozvoje,“ uvedl Petr.

Podle starosty Chebu Jana Vrby (ANO) je výhodou, že město vlastní v zamýšlené zóně většinu pozemků. (ČTK, zr)

## Tepličané si opět budou moci vysadit svůj strom

Teplice dávají svým obyvatelům znovu příležitost podílet se na založení ovocného sadu v lokalitě Třešňovka. Do čtvrtého ročníku projektu se mohou zapojit a vysadit si „svůj“ strom jednotlivci, spolky, skupiny, školy, školky nebo kluby.

Letošní výsadba proběhne 27. a 28. října. Zájemci se mohou závazně přihlásit do 20. 10. e-mailem nutně na obě adresy: teuschelova@teplice.cz a pillerova@teplice.cz. „Do zprávy je potřeba uvést, kdo se sázení účastní, tedy jméno nebo označení skupiny, počet lidí a kontaktní telefon, e-mailovou adresu a v neposlední řadě preferovaný termín sázení včetně času. Termín může být po vzá-

jenné dohodě upravován, a to s ohledem na zájemce, kteří se přihlásili dříve a daný čas už obsadili,“ připomněla mluvčí teplického magistrátu Adina Sedláková a upřesnila, že letos je v plánu výsadba 31 stromů.

Stromky si lidé mohou označit vlastní, kreativně vytvořenou jmenovkou – cedulkou formátu A4 zabalenou tak, aby odolala vlivům počasí. „Cedulky se připevňují na kotvici kůl, doporučujeme proto přinést si i vhodný aretační materiál,“ doplnila mluvčí.

Péči o celý sad zajišťuje město prostřednictvím vybrané firmy. Všichni přihlášení mohou v následujících letech pozorovat, jak se jimi vysazenému



Vloni přibýlo v sadu dalších 35 stromů.

Foto archiv MĚÚ Teplice

stromu daří. „Ti, kteří vysadili své stromky v předchozích etapách a zjistili, že se právě těm jejich nedařilo a uschly, si mohou svůj stromek vysadit na svém místě znovu,“ připomněla mluvčí a dodala, že pracovníci odboru životního prostředí evidují letos čtyři neprospěřující kusy, za které nakoupí náhradu.

„Pokud se dotyční nepřihlásí, zasadí je na původní místa zahradníci odborné firmy,“ podotkla.

S postupnou obnovou třešňového sadu na úpatí Doubravské hory začalo město v roce 2020 a revitalizace celé plochy o rozloze skoro sedm hektarů by měla být dokončena v několika etapách do roku 2030. (koc)

## Bourali textilku. Našli turbínu

Francisovu turbínu objevili dělníci při demolici bývalé textilní továrny Bekon v Hrádku nad Nisou na Liberecku. Původním záměrem bylo ji využít jako artefakt v parku, je ale příliš zničená, řekla mluvčí radnice Eva Malá.

„Věděli jsme, že v místě původního náhonu byla umístěna turbína. Je ale znehodnocená, protože v minulosti došlo k jejímu zalití konstrukčním betonem,“ doplnil vedoucí odboru investic města Jiří Palas. Město koupilo dvacet hektarový areál v roce 2015 za šest milionů, letos by chtělo zahájit v areálu novou výstavbu. V plánu je poliklinika. (ČTK, zr)

## Akupunktura pomáhá i ochrnutým pacientům

Zázraky neslibují, falešné naděje nikomu nedávají, přesto dosahují u pacientů s poraněním míchy v jejich léčbě viditelných úspěchů.

V lázních v Janských Lázních využívají k léčbě ochrnutých pacientů inovativní metodu elektroakupunktury AC-TIVE ENF, jejímž autorem je doktor Peter Olšák. Léčba se

opírá o spojení tradiční akupunktury a moderní fyzikální léčby. Petr Olšák s vývojem této léčby začal v roce 2016 na Univerzitě Palackého v Olomouci. Olšák má za sebou nejen úspěšnou léčbu více než 700 pacientů, Od roku 2018 jsou v metodě AC-TIVE ENF pravidelně školeni další lékaři. Jejím hlavním cílem je zlepšení

Po nasazení léčby téměř všichni pozorují zlepšení v běžném životě

Petr Olšák, lékař

kvality života pacientů s poraněním míchy, mozku a periferních nervů.

V posledních tři čtvrtě roce metoda prokazuje účinnost u zatím 22 pacientů s kompletním poraněním míchy. Po aplikaci je u nich možné vidět nejen funkční, ale také neurologické změny, přičemž někteří jsou již několik let od poranění.

Pacientům se zlepšila stabilita sedu, motorika a citlivost dolního trupu a oblasti páneve.

U některých pak také ovládnání vyměšovací funkcí

„V léčbě mají lázně také pacienti, kteří nemají kompletní poranění míchy, ale u nichž už několik let nedocházelo ke zlepšení pohybu. Po nasazení léčby téměř všichni pozorují zlepšení v běžném životě, ať už při řízení automobilu, sedu na vozíku a při dalších běž-

ných činnostech,“ říká Olšák. Prognózu dalšího možného zlepšení však v současné době ještě nelze podle něj přesně určit. Nadále probíhá klinické sledování pacientů, supervizi mají nezávislí odborníci.

Výsledky dosavadní léčby byly představeny na tiskové konferenci v Janských Lázních na začátku září. (zr)